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2. довгостроковий викид для метеоситуації, коли вітер спрямований на 

м. Нікополь. 

Також отримані прогнозні дані, щодо ступеню радіоактивного 

забруднення сільськогосподарських угідь біля АЕС для різних метеоумов. 

Список використаної літератури: 

1. Бруяцкий Е. В. Теория атмосферной диффузии радиоактивных 

выбросов / Е. В. Бруяцкий. – Киев : Ин-т гидромеханики НАН Украины, 

2000. 443 с. 

2. Біляєв М. М., Біляєва В. В., Берлов О. В., Козачина В. А. CFD 

моделювання в аналізі ефективності систем захисту довкілля та працівників 

на робочих містах. Дніпро : Журфонд, 2022. – 268 с. 

3. Численное моделирование распространения загрязнения в 

окружающей среде / М. З. Згуровский, В. В. Скопецкий, В. К. Хрущ, 

Н. Н. Беляев. – К. : Наук. думка, 1997. – 368 с. 
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МОБІЛЬНИЙ ВИПРОБУВАЛЬНИЙ СТЕНД ДЛЯ 

ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ РОБОЧИХ 

ХАРАКТЕРИСТИК ВИКОНАВЧИХ ЕЛЕМЕНТІВ ТЕХНОЛОГІЙ 

ЗАХИСТУ ДОВКІЛЛЯ ВІД ВПЛИВУ ПОРШНЕВИХ ДВЗ 

 

Актуальність теми дослідження полягає у тому, що розроблений 

мобільний випробувальний стенд (МВС) дозволяє здійснювати 

експериментальне дослідження як показників роботи енергоустановок (ЕУ) з 

поршневим двигуном внутрішнього згоряння (ПДВЗ), так і ефективності 

роботи різноманітних виконавчих пристроїв технологій захисту компонентів 
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навколишнього природного середовища (ТЗНС) від чинників негативного 

техногенного впливу цих об’єктів техносфери. При цьому в якості вказаних 

ЕУ з ПДВЗ можуть виступати одиниці пожежної та аварійно-рятувальної 

техніки (ПАРТ), які перебувають на оперативному чергуванні органів та 

підрозділів Державної служби України з надзвичайних ситуацій (ДСНС 

України), зокрема державних пожежно-рятувальних частин, загонів тощо, 

віддалених від обласних і районних центрів, у прифронтових територіях і 

поряд з лінією розмеження. Це є особливо актуальним для виконання 

оперативних задач як у часи збройної агресії, так і за умов перспектив 

повоєнної відбудови критичної інфраструктури нашої країни [1-5]. 

Конструкція пропонованого стенду передбачає наявність таких засобів 

вимірювальної техніки (ЗВТ): п’ятикомпонентного газоаналізатора – для 

вимірювання концентрацій у відпрацьованих газах (ВГ) незгорілих 

вуглеводнів (CnHm), монооксиду вуглецю (СО), оксидів азоту (NOx), двоокису 

вуглецю (СО2) та залишкового кисню (О2); димоміру – для вимірювання 

показників димності ВГ; двох диференційних U-подібних рідинних 

манометрів – для вимірювання перепадів тиску ВГ на вході у виконавчий 

пристрій ТЗНС та на самому виконавчому пристрої; система вимірювання 

температури ВГ і робочого тіла та твердих деталей виконавчого пристрою 

ТЗНС у 6–10 точках – термоелектричні перетворювачі та відповідні прилади; 

шумомір – для вимірювання показників шумового забруднення довкілля 

ПДВЗ та виконавчого пристрою ТЗНС; барометр-анероїд, ртутний 

термометр, анемометр та гігрометр – для отримання показників параметрів 

навколишнього середовища; а також передбачається наявність відкидного 

столика для розміщення мобільного комп’ютера – для підключення 

інформаційних каналів від приладів стенду, здійснення обробки їх сигналів 

та застосування розробленого критеріального математичного апарату, та 

системи електроживлення усіх вказаних приладів із захистом від короткого 

замкнення і перевантаження та заземленням. 
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Така установка є розвитком ідей, викладених у роботі [1], які можна 

розглядати у контексті матеріальної основи вдосконалення підходу до 

здійснення комплексного критеріального оцінювання, наведених у роботі [2], 

щодо виконавчих пристроїв відповідної ТЗНС, упорядкованих у формі 

класифікації у джерелі [3], із застосуванням теоретичних досліджень 

метрологічних аспектів, описаних у публікаціях [1, 4], у тому числі й з 

урахуванням нетрадиційних чинників ЕБ, як, наприклад, у дослідженні [5]. 

Схема і зовнішній вигляд мобільного стенду наведені на рис. 1.  

Мета дослідження – підвищити значення показників ЕБ процесу 

експлуатації ЕУ з ПДВЗ, зокрема одиниць ПАРТ, шляхом розробки 

мобільного випробувального стенду для експериментального дослідження 

екологічних характеристик таких ЕУ та показників ефективності виконавчих 

пристроїв ТЗНС – вихідних даних для здійснення комплексного 

критеріального оцінювання. Проблема дослідження – відсутність мобільної 

експериментальної установки, яка придатна для досягнення мети 

дослідження для об’єктів експерименту, які перебувають у експлуатації у 

віддалених ДПРЧ, на постраждалих від збройної агресії територіях. Ідея 

дослідження – розробити мобільну – пересувну, швидкомонтовану та 

універсальну за споживаними енергоресурсами і форматами надання 

результатів випробувань – установку, яка містить усі необхідні ЗВТ для 

отримання значень шляхом прямого та непрямого вимірювання усіх 

фізичних величин, які є чинниками ЕБ та показниками ефективності 

виконавчих пристроїв ТЗНС, та факторами комплексного критеріального 

оцінювання процесу експлуатації ПАРТ. 
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а                                                         б 

Рисунок 1 – Схема (а) і зовнішній вигляд (б) мобільного стенду 

 

Об’єкт дослідження – чинники ЕБ, показники ефективності виконавчих 

пристроїв ТЗНС, фактори комплексного критеріального оцінювання процесу 

експлуатації ПАРТ. Предмет дослідження – мобільна комплексна установка 

для експериментального визначення значень фізичних величин, які 

складають об’єкт дослідження. 

Наукова новизна результатів дослідження – вдосконалено концепцію 

експериментального отримання набору вихідних даних для здійснення 

комплексного критеріального оцінювання рівня ЕБ процесу експлуатації ЕУ 

з ПДВЗ, зокрема концепцію адаптовано для одиниць ПАРТ, які перебувають 

у експлуатації у віддалених ДПРЧ, на постраждалих від збройної агресії 

територіях. 

Практична цінність результатів дослідження – розроблена та 

виготовлена мобільна комплексна установка придатна для використання для 

одиниць ПАРТ, які перебувають у експлуатації у віддалених ДПРЧ, на 

постраждалих від збройної агресії територіях, що дозволяє виконати вимоги 

«Положення про організацію екологічного забезпечення ДСНС України», 
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затвердженого Наказом ДСНС України № 618 (з основної діяльності) від 

20.09.2013 р. 

Дослідження виконано за планом НДР кафедри технологій захисту 

навколишнього середовища факультету управління та безпеки населення 

Національного університету цивільного захисту України ДСНС України 

«Розробка методики комплексного оцінювання впливу експлуатації та 

застосування спеціальної техніки на довкілля в умовах військової агресії» (№ 

ДР 0124U000374, 01.2024–12.2026 рр.), а також програми Non-Resident 

Academic Associates program co-sponsored by the College of Humanities and 

Sciences at Virginia Commonwealth University and the Davis Center for Russian 

and Eurasian Studies at Harvard University (Cambridge, Boston, Commonwealth 

of Massachusetts, United States of America).  
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Протягом багатьох десятиліть Організація Об'єднаних Націй вживає 

титанічних зусиль для боротьби з голодом у світі. Як зазначено в [1] 

досягнення стратегічної мети вирішити проблему із забезпеченням 

достатньою кількістю продовольства належної якості, цілком можливо 

залишиться недосяжною. За офіційними оцінками, у 2022 році від 690 до 783 

мільйонів людей у світі зіткнулися з проблемою голоду. Це на 122 мільйони 

людей більше, ніж до пандемії COVID-19. Але, агропромисловий комплекс, 

основне завдання якого полягає у виробництві продовольства, відноситься до 

тієї галузі економіки, яка найбільш вразлива до екологічного стану, який 
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